



# 鸟语花香河湖美 生态底色更靓丽

## ——柳江区全面推动河长制水环境治理取得明显成效综述

今年以来，柳江区真抓实干，全面推动河长制各项工作开展，不断提高河湖法治管理能力，河湖水环境治理成效凸显，如今的柳江区，生态底色靓丽，城乡美景如画，到处欣欣向荣。

### 守好“责任田” 河湖更漂亮

9月16日，笔者来到有着“广西美丽幸福河湖”美誉的岷公塘，水面波光粼粼，山水交相辉映，美不胜收。来这里游玩的市民络绎不绝，他们或露营、或骑行、或散步，享受着鸟语花香的生态美景。

岷公塘位于柳江区新城区南部，规划总面积约为105.4公顷，其中岷公塘水域面积约0.1842平方公里，水质良好，生态功能完备，景观形态丰富。岷公塘以休闲度假用地为区内景观核心，结合滨水绿地、道路绿地、开放空间等形成“山水相依”的城市绿地系统。

“现在岸边的垃圾不见了，绿植多了，水质变好了，鸟儿在岸边翻飞，鱼儿在水中繁衍生息，我巡河也

更有劲头了。”进德村党委书记、村级河长李国华满心欢喜地对笔者说。

美丽河湖的背后，是柳江区驰而不息的有力举措。柳江区坚持高位推动，不断织密织牢河长制责任网，全面推动河长制从“有名有实”向“有力有效”转变。今年以来，柳江区级河长（4名）巡河14次，镇级河长（81名）巡河1075次，村级河长（92名）巡河3829次，各级河长每月巡河率均达100%。同时，柳江区统筹整合资源，大力开展美丽幸福河湖建设，高质量打造了北弓水库、岷公塘等美丽幸福河湖，擦亮柳江区生态底色。

### 全力抓治理 奠定新格局

近日，在广西柳江区大桥河成团镇拉堡河灵江村至鲁比村河段整治工程（II标段）项目建设现场，机声隆隆，工人有序作业。“当前已完成混凝土挡墙施工，格宾网护岸正在施工中，总体完成整个项目60%的施工进度，预计明年年初全线完

工。”现场施工管理员梁圆说。

据了解，该项目主要涉及成团镇和拉堡镇，自成团镇鲁比村上屯至拉堡镇黄岭村下屯，河道全长2469米，新建护岸总长3.534公里，下河台阶16座、人行步道465米，恢复重建排水沟4处、排水涵管1座。

“中小河流治理不仅是河流的蝶变重生，更是乡村振兴、便民利民的水利行动。我们将全力推进工程项目建设，不断提升全区中小河流行洪安全性，改善水环境，保护农田，增强群众幸福感。”柳江区水利局河长办相关负责人石俊斌说。

近年来，柳江区以中小河流治理为抓手，打造“水清、河畅、岸绿、景美”河流环境，努力形成保障民生、服务民生、改善民生的水利发展格局。截至今年9月，柳江区在建中小河流治理项目12个，概算总投资17452.78万元，治理河长59.437公里。其中，8个项目为2023年新下达的建设项目，计划总投资10818万元，治理总河长35.9公里。

### 探索新模式 明天更美好

清澈澄净的河水、翠绿环绕的岸边、相映成趣的美景……一幅幅醉人的景致在柳江区九曲河岸边绽放、定格。然而，曾经的九曲河水体黑臭、生态功能减退，让周围居民苦不堪言。九曲河的美丽蝶变，得益于柳江区开展的九曲河河道综合整治工程。

九曲河是贯穿柳江区新城区和老城区的“母亲河”，近年来，柳江区不断优化水资源环境，大力推进九曲河河道综合整治，工程总投资约2亿元，对约3.8公里的九曲河沿岸水环境进行综合治理，建设项目包括生态护坡工程、河道沿岸人工湿地建设工程和临时工程。据柳江区城投公司韦经理介绍，当前该项目一期九曲河护坡工程已完工，九曲河沿河污水排出口全部封堵，河道变宽变清、水深增加，水质改善明显、防洪排涝能力

增强；二期九曲河河道整治沿岸滨江绿化景观工程正在进行，九曲河园林绿化景观西一路至柳江大道段滨江公园初步成型，提升了柳江区新城区宜居宜业水平。

一泓碧水，携手共护。柳江区河长办联合各部门单位到九曲河开展“守护一江碧水，‘河小青’在行动”志愿服务活动；区水利局志愿者多次到九曲河城区河段开展党员志愿服务活动，累计清理河道漂浮垃圾、水葫芦水生植物等约2.8吨，向市民发放宣传资料1500多份。

一泓碧水，是风景线，更是经济线。柳江区立足碧水做文章，将生态修复与城市品质提升结合，赋能休闲旅游促发展，打造了风光旖旎的九曲河滨水公园，成为柳江新晋城市名片，深受游客欢迎，为柳江经济高质量发展注入新动能。

本报通讯员 韦露 兰德波

迈出新步伐 彰显新担当

# 弘扬优良家风 涵养清风正气



↑选手分享廉洁故事。  
→激情演讲。



9月13日，“机关党旗红·树立好家风”2023年柳江区直机关家风家训演讲比赛暨“清廉家庭”授牌仪式在柳州市思贤中学举行。

在演讲比赛上，来自18家单位的22支参赛队伍，结合精美的

PPT，声情并茂地和大家分享了廉洁家风、清廉家庭的故事，通过身边人讲述身边家庭好故事、传播家庭好理念，让大家感同身受，有所思、有所悟、有所获，向先进学习、向榜样看齐，让传家训、立家规、讲廉洁、树新风

的文化建设氛围在机关蔚然成风。经过激烈角逐，比赛最终评出一、二、三等奖及优秀奖。当天共有31个“清廉家庭”获授牌。

此次活动旨在通过优秀党员干部、廉洁模范的示范作用，促使每个人都注重家庭、家教、家

风，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善的社会主义家庭文明新风尚，促进柳江区机关作风建设更加务实有效，党风政风不断向好，清廉柳江建设不断取得新成效。

本报通讯员 韦蒙玲 报道摄影

## 大力推广普通话

9月14日，以“推广普通话 奋进新征程”为主题的2023年柳州市柳江区第26届全国推广普通话暨推普助力乡村振兴活动，在百朋镇怀洪村下屯屯举行。

活动现场，朗诵、舞蹈等节目轮番上演。在“请说普通话”互动环节，群众踊跃上台说普通话，现场气氛热烈。活动还展示了2023年柳江区校园中华经典诵读大赛优秀节目，赢得观众的阵阵掌声。当天，百朋镇怀洪村村民委员会“推普之家”揭牌。相关专业人士免费为怀洪村村民培训普通话。（牙春柳 覃鹏）

# 凉薯带来致富新路子

## ——百朋镇打响特色农产品品牌助力乡村振兴见闻

日前，在百朋镇分龙村中尧屯的田间地头，村民正用锄头熟练地采挖凉薯，并快速去除凉薯皮上的泥土，然后捆扎成堆，运输至村中汶水口清洗。冲洗干净的凉薯很快就会送往市场销售。

由于分龙村的土质较为疏松、土壤肥沃，十分利于凉薯的生长。分龙村种出的凉薯个大均匀、脆嫩多汁，且皮薄易剥除，既可以生食又可以熟食，深受广大消费者的喜爱。分龙村每年4月开始种植凉薯，8月便可采挖上市，亩产8000斤至11000斤，主要销往本地及来宾的各大批发市场。

据了解，分龙村的凉薯种植主要分布在中尧屯和香炉屯。近年来，随着凉薯种植队伍的发展壮大，村民在种植凉薯的过程中不断

引进新品种进行试种，进一步促进特色农产品提质增效，同时也有效带动了更多村民实现“家门口”就业。

“我从四川引进了‘川早1号’这个凉薯新品种回来种植，该品种产量高、口感鲜、卖相好，市场收购价较高，我明年还会继续种植。”村民韦正科说道。

凉薯迎来丰收，在田间地头除了能看到采挖凉薯的村民外，还能看见分龙村村委会工作人员忙碌的身影。为打响本村凉薯特色农产品品牌，分龙村村委会工作人员积极引导村民把控凉薯品质，做好采挖、捆绑、清洗等工作。“我们村的凉薯现在陆续上市，每天都有收购商进村下订单，这给了我们很大的

信心，所以我们在积极联系更多收购商进村订购，让村民丰收又增收。”百朋镇分龙村村委会工作人员韦海湖说道。

近年来，百朋镇大力发展特色农业，积极调整产业结构，多元发展特色农产品，不断为百朋注入乡村振兴新活力。成功打造双季莲藕、九品香莲、凉薯、百莲香牛肉干、镇西土鸡等一批特色农产品品牌，以产业振兴带动乡村振兴，做大做强农产品大镇。据悉，百朋镇2023年凉薯种植面积120亩左右。

本报通讯员 韦蒙玲 覃鹏

巩固拓展脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴



日报消息（通讯员韦新娜、周宏报道摄影）9月15日，柳江区在2023中国—东盟柳州市投资合作洽谈会上成功签下5项共计35亿元的项目投资协议，合作领域涵盖了机械装备制造产业链、现代农业产业链、大健康和文化体育产业链等。

此次签约将与柳江区携手合作的项目如下：万尚柳州智能家电产业项目，项目规划用地面积约100亩，总投资3.92亿元，主要研发生产智能移动空调、智能冷风机及电风扇等智能家电产品。

杂交水稻国际育种中心项目，该项目计划投资2.6亿元，首期单体单元水稻合作制种面积1万亩，可年产300万斤优质种子。项目实施运营后，将建立一个杂交水稻种子科研、制种、生产、销售及推广于一体的综合基地，推动区域生态改良、绿色开发及杂交水稻产业高质量发展。

广西南科重工机械有限公司大型成套智能矿山设备项目，项目总投资为2亿元，拟用地面积50亩。项目完工达产后，可形成年产1000台大型成套智能矿山设备的生产能力。

柳州市现代科技职业教育项目，项目总投资2.2亿元，项目位于柳江区新城区，计划用地100亩，投资建设一所涵盖商务营销、电子信息、国际贸易、经济管理、金融工程等专业的现代职业教育学校。

乡村振兴肉牛养殖示范基地项目，依托柳江区自然资源、饲料资源、区位优势 and 广大农户养殖基础，借助公司在自身领域的科研技术优势、行业资源优势、相关职能部门的良好合作关系以及项目管理经验、科技、人才和产品市场资源优势，扶持1万户以上农户发展肉牛养殖，创建柳江区肉牛养殖示范基地。

发力“五个年”奋进新征程



## 商会成立助发展

9月16日，柳州市柳江区毅德城商会揭牌仪式庆典在柳州毅德城举行。揭牌仪式上，该商会和柳州银行举行授信仪式，柳州银行现场针对商会对会员给予了总体授信5亿元。

该商会揭牌成立后，将

进一步整合资源，带领会员积极投身经济建设主战场当中，为推动柳江区经济高质量发展增添动力，同时当好助推民营经济高质量发展的“领头雁”，创造更多骄人业绩。

本报通讯员 王海力 兰德波 摄



## 欢送新兵进军营

9月13日，柳江区2023年秋季新兵批准入伍欢送大会在区人民武装部举行。70多名入伍新兵胸前戴红花、肩披绶带，身姿挺拔、意气风发。大会宣读了新兵入伍命令。新兵代表、新兵家长代表、老兵代表依次上台发言。

据悉，柳江区2023年秋季新兵于9月15日开始分批运送至全国各地军营，9月18日运送完毕。今年秋季新兵中大专以上学历占比超过70%。

本报通讯员 牙春柳 周宏山 摄

